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2 Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (4 pkt)

Podkresl w tekscie wlasciwe okreslenia.

Spoteczenstwo (A) obywatelskie / zamknigte obejmuje aktywnos$¢ grupowa — dziatalno$é
organizacji (B) rzadowych / pozarzadowych, wspdlnot lokalnych i1 samorzadowych,
nieformalnych grup 1 ruchéw spotecznych. Mozna je rozumie¢ migdzy innymi jako przestrzen
rozciagajaca si¢ migdzy rodzing, panstwem a rynkiem, w ktorej dzialaja organizacje
(C) panstwowe / spoleczne. W tej przestrzeni obywatele prowadza wolna debatg, majaca
na celu wypracowanie rozwiazan spotecznych, ktore mozna nastgpnie traktowac jako dobro
(D) wspdlne / prywatne.

Zadanie 2. (4 pkt)
Uzupelnij tabele, dopisujac do kazdego tworcy i opisu koncepcji genezy panstwa nazwe
wlasciwej koncepcji.

Tworca . . .
Koncepcji Opis koncepcji Nazwa koncepcji
A Sw. Tomasz |Idea wladzy pochodzi od Boga, ale panstwa sa
" |z Akwinu dzielem ludzkim.
Panstwo powstaje na drodze porozumienia
John . ;
B. Locke jednostek tworzacych spoteczenstwo z przyszta

wladza, ktéra ma petni¢ funkcje ustugowe.
. Panstwo powstaje na drodze podboju obszaru
Ludwik . L :
C. . przez grupg odmienna etnicznie od jego
Gumplowicz . L . SR
mieszkancow, ktora staje si¢ elita wladzy.
Panstwo powstaje w wyniku pojawienia si¢
wlasnos$ci prywatnej, w celu zabezpieczenia
interesow klasy posiadajacej.

Fryderyk
Engels

Zadanie 3. (2 pkt)

Podkresl dwa opisy charakteryzujace panstwo demokratyczne.
A. Metoda sprawowania wladzy jest powszechny terror stosowany wobec obywateli.

B. Panstwo gwarantuje ochrong praw i wolnosci cztowieka.

a

Najczesciej wladza w takim panstwie zachowuje pozory demokracji.

o

W panstwie takim istnieje pluralizm polityczny.

e

Wtadza chee kontrolowa¢ wigkszos$¢ dziedzin zycia spotecznego.

Zadanie 4. (1 pkt)

Sposréd podanych nazw zjawisk spoleczno-politycznych podkresl te, ktora okresla
przyjmowanie korzysci materialnych w zamian za wykonywanie czynnosci urz¢edowych.

A. alienacja
B. korupcja
C. lobbing
D.

nepotyzm
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Poziom podstawowy

Zadanie 5. (1 pkt)
Podaj nazwe ideologii politycznej, ktorej zalozenia zostaly opisane ponizej. Odpowiedz
wybierz sposrod nastepujacych: chadecja, konserwatyzm, komunizm, socjaldemokracja.

Zwolennicy tej ideologii uwazali wlasno$¢ prywatna za zlo, przyczyng zroznicowania
klasowego 1 niesprawiedliwos$ci spotecznej. Traktowali oni panstwo jako instytucje,
dzigki ktorej klasa wyzyskujaca panuje politycznie, ideologicznie i ekonomicznie nad klasa
wyzyskiwana. Recepta na rownos$¢ i1 sprawiedliwo$¢ spoteczng miata by¢ walka klasowa
uswiadomionego proletariatu, prowadzaca do rewolucji i zniesienia wtasnosci prywatne;j.

Zadanie 6. (1 pkt)

Podkresl nazwe organu kierujacego pracami Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej.
A. komisja sejmowa

B. Konwent Senioréw

C. Prezydium Sejmu
D.

Marszatek Sejmu

Zadanie 7. (I pkt)

Podkresl funkcje Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej, ktora realizowana jest migdzy innymi
poprzez interpelacje i zapytania poselskie.

A. funkcja kontrolna
B. funkcja kreacyjna
C. funkcja ustawodawcza

D. funkcja ustrojodawcza

Zadanie 8. (3 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac minimalny wiek obywatela Rzeczypospolitej Polskiej
umozliwiajacy korzystanie z czynnego i biernego prawa wyborczego w podanych
ponizej wyborach.

Cenzus wieku dla
czynnego prawa wyborczego | biernego prawa wyborczego

Rodzaj wyboréw

A.| Wybory do Sejmu RP

B.| Wybory do Senatu RP

C. | Wybory Prezydenta RP

Zadanie 9. (1 pkt)

Podaj imi¢ i nazwisko przewodniczacego Parlamentu Europejskiego, ktory sprawowal
takze funkcj¢ Prezesa Rady Ministrow Rzeczypospolitej Polskiej.
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Poziom podstawowy

Zadanie 10. (4 pkt)

Na podstawie tekstu wykonaj polecenia.

Jaka powinna by¢ wigc optymalna liczba postow i1 senatoréw? Udzielajac odpowiedzi na to
pytanie, nalezatoby si¢ kierowaé trzema przynajmniej przestankami. Po pierwsze, liczba ta
musi zapewnia¢ reprezentatywnos$¢ parlamentu. Sejm 1 Senat sa organami, w ktorych
powinny znalez¢ miejsce wszystkie liczace si¢ sity polityczne kraju i §rodowiska spoteczne.
Mata liczba deputowanych moze by¢ przyczyna niespetnienia warunku reprezentatywnosci
stawianego przez ordynacj¢ wyborcza. Moze tez spowodowaé, ze przede wszystkim beda
liczy¢ sig partie najwigksze, natomiast straca na znaczeniu mniejsze.

Parlament musi liczy¢ tylu cztonkéw, aby mogt sprawnie wykonywaé swoje obowiazki.
Sejm 1 Senat nadmiernie ttumne nie za bardzo si¢ nadaja do wykonania natozonych na nie
zadan. Gdy izby sa zbyt skromne liczebnie, réwniez moga nie da¢ sobie z nimi rady.
Zakladam przy tym, ze kompetencje parlamentu nie zostana uszczuplone, jak mialo to
miejsce w konstytucji z 1935 r.

Nalezy zwr6ci¢ uwage na koszty utrzymania Sejmu i Senatu, ktdre obciazaja kieszen
obywateli setkami milionow zlotych. Sa to koszty, ktérych znaczna czg$¢ pochtaniaja
uposazenia poselskie i senatorskie, a takze wydatki przeznaczone na wynajem, urzadzenie
i funkcjonowanie biur parlamentarzystow, ich podroze itp. Jednakze duza cze$¢ kosztow
stanowia wydatki na sprawne dziatanie Kancelarii Sejmu 1 Senatu oraz zwigzanych z nimi
waznych instytucji publicznych, takich jak: o$rodki ekspertyz i analiz, Biblioteka Sejmowa,
Wydawnictwo Sejmowe.

Zrédto: P. Winczorek, Odprawa postow polskich, ,,Rzeczpospolita”, 4.02.20009.

A. Wymien — za autorem tekstu — dwa argumenty za zmniejszeniem liczby postow
i senatorow.

B. Wymien — za autorem tekstu — dwa argumenty za utrzymaniem dotychczasowej
liczby posléw i senatorow.

Zadanie 11. (1 pkt)

Podkresl imig¢ i nazwisko prezydenta panstwa polskiego wybranego przez Zgromadzenie
Narodowe.

A. Aleksander Kwasniewski
B. Wojciech Jaruzelski

C. Lech Kaczynski

D. Lech Walesa
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Zadanie 12. (6 pkt)

Na podstawie fragmentow art. 235 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej wykonaj
polecenia.

1. Projekt ustawy o zmianie Konstytucji moze przedtozy¢ co najmniej 1/5 ustawowej liczby
postow, Senat lub Prezydent Rzeczypospolite;.

2. Zmiana Konstytucji nastepuje w drodze ustawy uchwalonej w jednakowym brzmieniu
przez Sejm 1 nastgpnie w terminie nie dtuzszym niz 60 dni przez Senat.

3. Pierwsze czytanie projektu ustawy o zmianie Konstytucji moze odby¢ si¢ nie wczesniej
niz trzydziestego dnia od przedlozenia Sejmowi projektu ustawy.

4. Ustaweg o zmianie Konstytucji uchwala Sejm wigkszo$cia co najmniej 2/3 gloséw
w obecno$ci co najmniej potowy ustawowej liczby postow oraz Senat bezwzgledna
wigkszoscia glosow w obecnosci co najmniej potowy ustawowej liczby senatorow.

6. Jezeli ustawa o zmianie Konstytucji dotyczy przepisow rozdziatu I, II lub XII, podmioty
okreslone w ust. 1 moga zazadaé, w terminie 45 dni od dnia uchwalenia ustawy przez Senat,
przeprowadzenia referendum zatwierdzajacego. Z wnioskiem w tej sprawie podmioty
te zwracaja si¢ do Marszatka Sejmu, ktory zarzadza niezwlocznie przeprowadzenie
referendum w ciagu 60 dni od dnia ztoZzenia wniosku. Zmiana konstytucji jest przyjeta, jezeli
za ta zmiang opowiedziala si¢ wigkszos$¢ glosujacych.

A. Podaj minimalng liczbe¢ poslow, ktorzy moga zglosi¢ projekt ustawy o zmianie
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.

B. Podaj minimalng liczb¢ senatorow potrzebna do przeglosowania ustawy o zmianie
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, przy zalozeniu, ze w glosowaniu wzig¢li udzial
WSszyscy senatorowie.

C. Wskaz podmioty, posiadajace inicjatywe¢ ustawodawczg w przypadku ustaw
zwyklych, ktore nie maja tego uprawnienia wobec ustaw przedstawionych
w powyzszym fragmencie Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.

D. Nazwij wigkszo$¢ niezb¢dna do uchwalenia ustawy o zmianie Konstytucji
Rzeczypospolitej Polskiej przez Sejm.

E. Wyjasnij, w jakim przypadku obywatele moga mie¢ bezposredni wplyw na zmiane
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej.
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Zadanie 13. (4 pkt)

Rozstrzygnij, ktore zdania dotyczace wladzy sadowniczej w Rzeczypospolitej Polskiej sg
prawdziwe, a ktore falszywe. W tabeli obok kazdego zdania wpisz odpowiednio prawda
lub fatsz.

Zdania Prawda / Falsz
A Wiadze sadownicza w Rzeczypospolitej Polskiej sprawuja sady
" | itrybunaty.
B Czlonkéw Trybunatu Stanu powotuje Prezydent Rzeczypospolitej
" | Polskie;.
C Postepowanie sadowe w Rzeczypospolitej Polskiej jest co najmniej
" | dwuinstancyjne.
Trybunal Konstytucyjny sadzi urzednikéw panstwowych
za naruszenie Konstytucji Rzeczypospolitej Polskie;j.

Zadanie 14. (3 pkt)

Do kazdego z podanych opiséw galezi prawa dobierz wlasciwa nazwe. Odpowiedzi
wybierz sposrdod nastepujacych: prawo administracyjne, prawo cywilne, prawo karne,
prawo konstytucyjne.

A. Obejmuje zakazy i nakazy zachowan oraz $rodki przymusu panstwowego.

Zadanie 15. (1 pkt)

Wyjasnij, jaki problem dotyczacy polskiego zycia politycznego zostal ukazany
przez autora rysunku.

ZtEGO, ZE

PISANA NA
KOLANIEZ/
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Zadanie 16. (4 pkt)

Do kazdej z podanych nazw galezi prawa przyporzadkuj po dwa wlasciwe dla tej galezi
pojecia. Odpowiedzi wybierz sposrod nastepujacych: osoba prawna, podejrzany, spotka
Jjawna, oskariyciel positkowy, umowa zlecenia.

AL PTawo CYWIINE: ...ooiiiiiiiii ettt ettt et e sttt e s e e bt e saae e bt e snseebeesntaens

B Prawo Kamme: oo

Zadanie 17. (4 pkt)

Do kazdej z podanych nazw praw i wolnosci czlowieka dopisz nazwe kategorii, do ktorej
przynalezy. Odpowiedzi wybierz sposrod nastepujacych: prawa osobiste, prawa
polityczne, prawa proceduralne, prawa socjalne i kulturalne, prawa solidarnosciowe.

A. Prawo do 0ChIony ZATOWIA — ......c.cecuieiiieiieiieeit ettt ettt ebeestaeebaesseeenseenes
B. WoIN0S$C SUMIENIA 1 WYZNANIA — ...eeeeiviieeiieeiiiieeiieeeitteeesieeeeeseessaeessseesssaeessseeessseeesssesessseesnsses
C. WoINoS$C ZromadZem — ........cccueeiiriiiiiiiiiniteieet ettt sttt ettt st nae e

D. Prawo do sadowego dochodzenia naruszonych wolnosci lub praw — ...........cccooeviviiininenenne.

Zadanie 18. (1 pkt)

Podaj pelna nazwe organizacji miedzynarodowej, przy ktorej — jako organizacje
wyspecjalizowane — dzialaja Swiatowa Organizacja Zdrowia i Miedzynarodowy
Fundusz Walutowy.

Zadanie 19. (1 pkt)
Podkresl date wstapienia Polski do NATO.

A. 4 czerwca 1989 roku
B. 2 kwietnia 1997 roku
C. 12 marca 1999 roku
D. 1 maja 2004 roku

Zadanie 20. (3 pkt)

Whpisz informacje o osobie przedstawionej na zdjeciu.

A. Imig i nazwisko
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Poziom podstawowy

Zadanie 21. (2 pkt)

Podkresl dwie nazwy organizacji separatystycznych w Europie.

A. Irlandzka Armia Republikanska (IRA)
B. Kraj Baskéw i Wolno$¢ (ETA)

C. Partia Boga (Hezbollah)

D. Tamilskie Tygrysy (LTTE)

Zadanie 22. (5 pkt)

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy uzupeknij tabel¢. Wpisz nazwy scharakteryzowanych

panstw oraz numery, ktorymi oznaczono je na mapie.

Opis panstwa Nazwa panstwa Nume?
na mapie
A. | Panstwo, w ktorym prezydentem jest Aleksandr
Lukaszenka.
B. | Panstwo cztonkowskie Unii Europejskiej od 2007
roku.

C. | Panstwo powstate w wyniku rozpadu

Socjalistycznej Federacyjnej Republiki Jugostawii.

D. | Panstwo sasiadujace z Polska, ktore uczestniczy
w pracach Grupy Wyszehradzkiej.

E. | Panstwo, ktorego terytorium powigkszylo sig
w 1990 roku.
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Zadanie 23. (6 pkt)

Na podstawie tekstu zrodlowego i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

Wojny domowe, gtod, AIDS — to niemal Jedyne obrazy z Afryk1 ktére mozemy zobaczy¢
w telewizji. Dzi§ Afrykanie sa biedniejsi i Zyja kI‘OCQ] niz 40 lat temu, u schyltku
kolonializmu. Dlaczego §wiat nie ma pomystu jak pomoc Afryce? [...]

Dlaczego w Afryce tak Zle si¢ dzieje? Istnieje kilka popularnych wariantow odpowiedzi na
to pytanie.

Pierwszy z nich moéwi, ze odpowiedzialno$¢ ponosza przede wszystkim Europejczycy,
ktorych dzietem sa granice dzisiejszych panstw afrykanskich, ich infrastruktura, ksztatt
gospodarki i formacja elit. [...] Spadkiem po kolonializmie sa takie kraje jak Togo, waski
pasek ziemi o szeroko$ci 40 i dlugosci 500 km, w ktorym zyje kilkanascie réoznych grup
etnicznych.

Potaczenia pomiedzy koloniami, zwlaszcza nalezacymi do réznych krajéw, byly bardzo
watle. Zaktadano plantacje kawy czy kakao oraz budowano kopalnie, ale gospodarka kolonii
catkowicie podporzadkowana byta Zapotrzebowamu metropohl na surowce. [...]

Trzeci europejski grzech — by¢ moze najcigzszy — dotyczyi zaniedbania formacji
miejscowych elit. [...] Jeszcze w 1949 r. — kiedy wiadomo byto, ze dni Imperium Brytyjskiego
sa juz policzone — dziesigcioletni plan rozwoju edukacji w Kenii przewidywat, ze docelowo,
czyli w 1959 r., polowa dzieci miata uczy¢ si¢ w szkole przez szes¢ lat, 10 proc. — dziesig¢ lat,
a do szkoly $redniej miato trafia¢ co setne (czyli mniej wigcej 400 mtodych Kenijezykow
rocznie). O uniwersytecie nikt nie wspominat. Kiedy nadchodzit czas niepodlegtosci, wiadze
kolonialne zwijaty flagg, orkiestra wojskowa grala hymn i za gubernatorem do domu wracata
wigkszo$¢ biatych inzynierow, lekarzy 1 urzgdnikow. Mlodymi krajami nie miat kto rzadzi¢.

Zrodlo: A. Leszczynski, Czekajqc na cud, ,,Polityka”, nr 38/2004.

A. OKresl, jak — wedlug autora tekstu — zmienil si¢ poziom zycia w postkolonialnej Afryce.

Afryki.

C. Wskaz, na jaki problem zwiazany z elitami w panstwach afrykanskich zwrocil uwage
autor tekstu.

D. Wyjasnij, dlaczego przebieg granic przyczynial si¢ do wybuchu wojen domowych
w panstwach afrykanskich.

E. Podaj nazwe panstwa afrykanskiego, w ktorym do lat 90. XX wieku system
spoleczno-polityczny oparty byl na segregacji rasowej i dominacji ludnosci bialej.
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Zadanie 24. (5 pkt)

Na podstawie danych z tabeli i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

Budowa elektrowni jadrowych w Polsce . ,
) . o Wskazania respondentow

ma swoich zwolennikow 1 przeciwnikow. S ,

) o wedlug termindéw badan
Gdyby poproszono Pana(ia) o zajgcie
jednoznacznego stanowiska w sprawie
budowy takich elektrowni w naszym kraju, XI1987 | XI'1989 | V12006 | VII 2008
to czy byt(a)by Pan (i) za czy tez przeciw? w procentach
Opowiadal(a)bym si¢ za budowa 30 20 25 38
Sprzeciwial(a)bym si¢ budowie 39 46 58 45
Nie potrafig zaja¢ stanowiska w tej sprawie 31 34 17 17

Zrodto: O problemach energetyki, Komunikat z badan CBOS BS/123/2008.

A. Okresl tendencj¢ w zmianach aprobaty respondentow dla budowy elektrowni
jadrowych w Polsce w latach 1989-2008.

B. Okresl, kiedy budowie elektrowni jadrowych w Polsce przeciwna byla bezwzgledna
wigkszo$¢ respondentow.

C. Zajmij stanowisko w sporze dotyczacym budowy elektrowni jadrowej w Polsce.
Uzasadnij je dwoma argumentami.

STANIOWISKO e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeaeaasesaaesasasesasesesesasasaaasasasasasesaaeaaaaaans

Argumenty:

Zadanie 25. (4 pkt)

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

Na progu XXI w. w Polsce nastapita gwaltowna zmiana wzorcéw tworzenia rodzin i
postaw prokreacyjnych, skutkujaca spadkiem dzietnosci [...]. Cho¢ wiek rozrodczy osiagngly
juz tysiace Polek urodzonych w latach ostatniego wyzu demograficznego z poczatku lat 80.,
to 1 tak w Polsce rodzi si¢ dzi§ coraz mniej dzieci [...] Do 2050 r. ludno$¢ Polski bedzie
malata srednio o milion 0séb na dekadg.

Zrédto: M. Henzler, Wiecej dziadkéw niz wnukow, ,,Polityka”, nr 49/2002.
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A. Podaj dwa skutki spoleczno-ekonomiczne przedstawionych w tekscie zjawisk
spolecznych.

B. Zaproponuj dwa dzialania, ktore moze podjaé¢ panstwo, aby zahamowa¢ opisane
w tekscie zjawiska spoleczne.

Zadanie 26. (5 pkt)

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

4=

A. Podaj nazwe¢ wojewodztwa oznaczonego na mapie numerem 1 i wymien nazwy
dwoch mniejszosci narodowych, ktorych obszar zwartego zamieszkiwania wystepuje
w tym wojewddztwie.

WOJEWOAZEWO ..o

mniejszosci narodowe

B. Podaj nazwe¢ wojewddztwa, w ktorym wystepuje zwarty obszar zamieszkiwania
mniejszo$ci niemieckiej, i numer jego oznaczenia na mapie.

WOJEWOAZEWO .ottt

NUMET N MAPIE .eenvveeniieeiiieiieeieeniteeieeseeeeeeseeereeenreees
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Zadanie 27. (3 pkt)
Na podstawie wykresow okresl zmian¢ poziomu wyksztalcenia spoleczenstwa polskiego
w latach 1988-2007. Swoja odpowiedZ uzasadnij dwoma przykladami danych.

Wyksztatcenie Polakow w wieku 15 lat i wiecej w 1988 oraz 13 lat i wiecej w 2007 r.
(dane w procentach)

1988 r. 2007 r.
0,4

20F

F A

24,6 &
D| 38,8

I A - wyZsze I A - wyzsze

I B - srednie I B - srednie

I C - zasadnicze (zawodowe) I C - zasadnicze (zawodowe)
[ D - podstawowe [ D - gimnazjalne

[ E - niepetne podstawowe i bez wyksztatcenia [ E - podstawowe

[ F - nieustalone [ F - nieustalone

Zrédto: Maly rocznik statystyczny Polski, Warszawa 2008.
okreslenie zmiany poziomu wyksztatcenia:

Zadanie 28. (3 pkt)

Na podstawie tekstu wykonaj polecenia.

Caly model struktury spolecznej zmienia si¢ w oczach z ukladu klasowego o wzglednie
wyraznych rozgraniczeniach w uktad warstwowy bez ostrych przedziatéw — co nie znaczy, ze
ustato dziedziczenie kondycji, przywilejow wychowania w zamoznym domu z jednej, a biedy
1 uposledzenia spotecznego z drugiej strony.

Inteligencja podlega wige ogélnemu procesowi. Rozwarstwiona byla zawsze, dystanse
majatkowe 1 spoteczne w jej obrqble byly znaczne. Dzi$ sa jeszcze wigksze, przede wszystkim
wskutek wysrubowanych uposazen zarzadcow wielkich bankow, korporacji czy mediow.
Dawniej jednak, pomimo tych dysproporcji, inteligencje w1qzaia rzadkos¢ wyksztatcenia
ina tym tle pewien szczeg(’)lny typ ,dobrego wychowania”, styl zycia, sposob wyraZania sig
1 pewien rodzaj poczucia wyzszosci czy elitarnosci. Te tatwo widoczne dystynkCJe oczywiscie
zacieraja si¢ w miar¢ upowszechniania si¢ wyksztalcema $redniego 1 wyzszego, zwlaszcza
o orientacji praktyczno-zawodowej, gdy réwnoczesnie stabnie efektywno$¢ rodzinnego
przekazu kulturowego, zas uniformizacja stylu zycia poprzez media dziata z nieodparta sita.
Co za tym idzie, gubi si¢ poczucie posiadania przez inteligencj¢ wspdlnego kodu
[kulturowego], a wige i przynaleznosci do jednej klasy pomimo jej rozwarstwienia.

Pod tym wigc wzgledem rzecznicy tezy o wspotczesnym zanikaniu inteligencji maja
zapewne racjg, cho¢ niektorzy z nich zwykli wypowiada¢ swoje przekonanie z nieskrywana
pogarda dla skromnych nauczycielek czy bibliotekarek. Przewaznie jednak chodzi im o co$
wigcej. Oglaszaja mianowicie w swoich artykutach i ksiazkach, ze konstytutywna rola
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inteligencji, jej ,,misja”, jesli nie byla zawsze uzurpacjac to dzi$ na pewno stata si¢ spotecznie
zbedna. Intehgenqq maja podobno zastapic, a nawet juz zastepuja, eksperci.

»Misja” jest pojeciem z romantycznego stownika, dzisiaj istotnie mato stosownym.
Zwolennicy tezy o zanikaniu zdaja si¢ jednak zaklada¢, nie zawsze expressis verbis, ze ta
zbedna rola jest wypowiadanie si¢ w sprawach tyczacych si¢ dobra publicznego oraz jest nia
samoorganizacja obywatelska. Nie ulega watpliwosci, ze byly to istotnie zadania spetniane
przede wszystkim, chociaz nie wylacznie, przez inteligencj¢. Bylo rzecza naturalna, ze klasa,
ktérej cztonkowie ¢wiczyli, w szkotach 1 w pracy zawodowej, umiejgtno$¢ formutowania
mysli, czytania prac naukowych i esejow, pisania i przemawiania, byli bardziej od innych
uzdolnieni do inicjowania dyskusji publicznej 1 akcji zbiorowych oraz do zakladania
stowarzyszen czy fundacji.

Zrédto: J. Jedlicki, Spoteczeristwo. O ludziach pracy umystowej, Niezbednik Inteligenta, ,,Polityka”, nr 28/2009.

A. Podaj — za autorem tekstu — argument Swiadczacy o rozwarstwieniu inteligencji
w Polsce.

B. Podaj — za autorem tekstu — dwa argumenty Swiadczace o zmniejszeniu pozycji
spolecznej i roli inteligencji w Polsce.

Zadanie 29. (2 pkt)

Na podstawie danych z badania opinii publicznej zawartych w tabeli wykonaj polecenia.

Wskazania respondentdw pragnacych wyksztalcenia wyzszego dla:
Wyksztalcenie corki syna
respondentow ‘93 ‘96 | 04 | ‘07 | ‘09 | 93 | 96 | ‘04 | ‘07 | ‘09
Podstawowe 53 60 | 76 | 76 | 75 | 59 | 60 | 77 | 76 | T3
Zasadnicze zawodowe | 56 68 | 77 | 79 | 84 | 53 67 | 79 | 86 | 82
Srednie 77 83 | 92 | 90 | 91 78 | 83 | 92 | 90 | 90
Wyzsze 92 95 1100 | 94 | 94 | 92 | 99 | 99 | 96 | 97
Ogodlem 64 73 | 84 | 84 | 86 | 65 | 73 | 85 | 85 | &4

Zrodto: Aspiracje i motywacje edukacyjne Polakéw w latach 1993-2009, Komunikat z badanh CBOS BS/70/2009.

A. Przedstaw obserwowang w latach 1996-2009 zalezno$S¢ miedzy wyksztalceniem
respondentow a pragnieniem wyzszego wyksztalcenia dla swego dziecka.

B. Podaj tendencj¢ zmian wskazan respondentow z wyksztalceniem zasadniczym
zawodowym obserwowang w latach 1993-2009, ktore dotycza pozadanego
wyksztalcenia dla corki.
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Zadanie 30. (15 pkt)

Napisz list do prasy, w ktorym przedstawisz problem zmiany pozycji i roli warstwy
inteligencji oraz zmiany roli wyksztalcenia w Polsce w ostatnim ¢wieréwieczu,
wskazujac na przyczyny i przejawy tych zjawisk. Odwolaj si¢ do materialow zrodlowych
z zadan 27-29.

CZYSTOPIS
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